
6.起动机的试验 
起动机性能是否良好，应通过空载试验和全制动试验来检验。 
（1）空载试验  将起动机夹紧，接上 12V 电源使其运转。起动机应无噪音，运转均匀，

电刷无较强火花。否则，说明起动机有故障，需拆修起动机。 
注意：每次空载试验不要超过 5s，以免起动机过热。 
（2）全制动试验  全制动试验是在空载试验后，通过测量起动机全制动（锁止）时的

电流和转矩来检验起动机的性能良好与否。试验方法如图 9-69 所示，通电后，迅速记下电

流表、弹簧秤和电压表的示值。其全制动转矩应不小于 8.5N·m，制动电流在 350A 左右。 

图 9-69  起动机全制动试验  
如果电流大而转矩小，则表明磁场绕组或电枢绕组有短路故障； 
如果转矩和电流都小，则表明起动机内接触电阻过大； 
如果试验过程中电枢轴转动，则说明单向离合器打滑。 
注意：全制动试验要动作迅速，一次试验时间不要超过 5s，以免烧坏电动机和对蓄电

池使用寿命造成不利影响。 
第四节  照明与信号系统 
一、照明与信号系统部件布置与电路 
1.车外照明与信号系统部件布置与电路 
车外照明系统包括行车道路照明、倒车场地照明、雾天特殊照明、牌照照明等所用的控

制开关和灯具，信号系统则由电喇叭、转向灯、制动灯、示廓灯及相应的控制开关等组成。

车外照明与信号系统部件布置与电路如图 9-70~图 9-73 所示。 



图 9-70  车外照明与信号系统部件和线路布置 
20-电喇叭  35-蓄电池  40-仪表盘  50-发动机盖下熔断器盒  52-驾驶室内熔断器盒  130-
灯光未关警报器  170-闪光继电器  211-左开关（照明、转向灯、喇叭）  212-右开关（前

后刮水器、洗涤）  300-点火开关  310-左前门槽灯开关  311-右前门槽灯开关  314-倒车

灯开关  319-制动灯开关  391-左侧牌照灯  392-右侧牌照灯  480-左尾灯（包括：484-左



后雾灯、490-左后转向灯、496-左后示廓灯、498-左倒车灯、504-左制动灯）481-右尾灯（包

括：485-右后雾灯、491-右后转向灯、497-右后示廓灯、499-右倒车灯、505-右制动灯）  488-
左前转向灯  489-右前转向灯  492-左前示廓灯  493-右前示廓灯  500-左侧面转向灯  
501-右侧面转向灯  588-第三制动灯（未装备）  589-危险信号开关  597-后风窗玻璃除霜

开关  786-前照灯（左边）  787-前照灯（右边） 

 
图 9-71  车外照明与信号系统电器（图注号见图 9-72） 



图 9-72  车外照明与信号系统部件和线路布置（988 车型） 
20-低音喇叭  21-高音喇叭  35-蓄电池  40-仪表盘  50-发动机盖下熔断器盒  52-驾驶室

内熔断器盒  130-灯光未关警报器  170-闪光继电器  211-左开关（照明、转向灯、喇叭）  



212-右开关（前后刮水器、洗涤）  300-点火开关  310、311、312、313-左前、右前、左后、

右后门槽灯开关  314-倒车灯开关  319-制动灯开关  391-左侧牌照灯  392-右侧牌照灯  
480-左尾灯  481-右尾灯  482-左前雾灯  483-右前雾灯  484-左后雾灯  486-左近光灯  
487-右近光灯  488-左前转向灯  489-右前转向灯  490-右后转向灯  491-右后转向灯  
492-左前示廓灯  493-右前示廓灯  496-左后示廓灯  497-右后示廓灯  498-左倒车灯  
499-右倒车灯  500-左侧面转向灯  501-右侧面转向灯  502-左远光灯  503-左远光灯  
504-左制动灯  505-右制动灯  508-第三制动灯  587-前雾灯开关  588-后雾灯开关  589-
危险信号灯开关  806-前雾灯继电器  809-前玻璃升降继电器  843-喇叭继电器 

 



图 9-73  车外照明与信号系统电路（988 车型） 
2.车内照明系统 
车内照明系统的部件布置与电路如图 9-74~图 9-77 所示。 



 
图 9-74  车内照明系统部件和线路布置 

5-前点烟器  35-蓄电池  50-发动机盖下熔断器盒   52-驾驶室内熔断器盒  211-左开关

（照明装置、转向灯、喇叭）  300-点火开关  302-行李箱照明开关  310-左前门槽灯开关   
311-右前门槽灯开关  385-前烟灰缸照明灯  389-行李箱照明灯  685-石英钟及照明灯  
742-前顶灯  880-仪表照明变阻器  312、313、600、743-未装备 



图 9-75  车内照明系统电路 
5-前点烟器  35-蓄电池  50-电源盒   52-内接熔断器盒  211-左开关（照明装置、转向灯、

喇叭）  300-点火开关  302-行李箱照明开关  310-左前门槽灯开关   311-右前门槽灯开关  
385-前烟灰缸照明灯  389-行李箱照明灯  660-阅读灯  685-石英钟及照明灯  742-前顶灯  
880-仪表照明变阻器  312、313、743-未装备 



图 9-76  车内照明系统部件和线路布置（988 车型） 
5-前点烟器  35-蓄电池  50-发动机盖下熔断器盒   52-驾驶室内熔断器盒 300-点火开关  



302-行李箱照明开关  310-左前门槽灯开关   311-右前门槽灯开关  312-左后门槽灯开关  
313-右后门槽灯开关  385-前烟灰缸照明灯  389-行李箱照明灯  660-阅读灯  685-石英钟

及照明灯  742-前顶灯  743-左后顶灯  744-右后顶灯  809-前玻璃升降继电器 

图 9-77  车内照明系统电路（988 车型） 
二、照明系统概述 
1.照明系统的组成 
照明系统为汽车夜间行驶提供照明，车外照明灯具主要有前照灯、倒车灯、牌照灯、雾



灯等，车内照明灯具主要有仪表灯、顶灯、行李箱灯、阅读灯、各开关灯等。各种灯具装在

各自所需照明的位置，并配以各自的控制开关和线路及熔断器等，组成照明系统。 
2.前照灯 
前照灯需提供 100m 以上均匀明亮的道路照明，且不对迎面来车司机造成眩目，因此，

对前照灯的光学要求较高，其结构也较其它照明灯具复杂，它的光学部件由灯泡、反光镜和

配光镜组成。两厢富康轿车前照灯的结构如图 9-78 所示。 

图 9-78  前照灯 
1-前照灯灯壳  2-前照灯灯泡（55W）  3-5W 灯泡  4-前照灯灯罩（配光镜） 
1）前照灯灯泡。富康轿车的前照灯采用 H4 卤钨灯泡（图 9-79），这种卤钨灯泡通过卤

钨再生循环反应，可避免灯丝蒸发的钨沉积在灯泡上而使灯泡发黑；灯泡的泡壳是用耐高温

且机械强度较高的石英玻璃制成，可以充入较多的惰性气体，且其工作温度高，因此，灯泡

在工作时其气压高，可更有效地抑制钨的蒸发，提高发光效率，且其耐久性也好。 

图 9-79  双灯丝的前照灯灯泡 
1-泡壳  2-遮光罩  3-近光灯丝  4-远光灯丝  5-灯座 
2）前照灯反光镜。反光镜的内旋转抛物面上镀有反光材料，可将位于其抛物面焦点处

灯泡发出的光线聚合成平行光束射出，以使光束加强，能照射到 100m 以远。 
3）前照灯配光镜，也称散光玻璃，它实际上是许多透镜和棱镜的组合体，其作用是将

一部分平行光线通过折射和散射分散到汽车的两侧和前方的路面上，以使司机能看清汽车前

方 100m 以内路面的情况。 
4）前照灯的防眩目作用。灯泡采用双灯丝的前照灯，其工作情况如图 9-80 所示，其中

远光灯丝位于反光镜的焦点处，其光束照射较远，但光线会直射迎面来车司机的眼睛，造成

眩目；而近光灯丝则位于焦点之前，其发出的光线经反射后向地面倾斜，近光灯丝的下方还

装有遮光罩，使反光镜无向上的反射光，因此近光灯丝具有防眩目作用。汽车夜间行驶遇到

会车时，司机须通过变光开关将远光转变为近光，以避免眩目。 



图 9-80  双灯丝前照灯灯泡的工作情况 
a）近光灯丝工作情况  b）远光灯丝工作情况 
1-近光灯丝  2-遮光罩  3-远光灯丝 
富康 988 型轿车前照灯采用单灯丝灯泡，内侧的为远光灯，外侧的为近光灯，其防眩目

原理与双灯丝前照灯相同。 
三、照明装置的常见故障与检修 
照明装置的常见故障是因灯泡、线路与熔丝、控制开关有断路、短路或接触不良而使灯

不亮。以下介绍前照灯常见故障及故障检修方法： 
1.两侧前照灯均不亮 
接通前照灯开关后，两侧前照灯的远光灯和近光灯均不亮。 
（1）故障原因  可能的故障原因有： 
1）前照灯灯泡均已烧坏。 
2）灯光开关/变光开关故障。 
3）线路连接（插接器）及搭铁不良。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）检查灯光开关电源端电压，应为蓄电池电压。若无电压，应检修灯光开关到蓄电池

之间的线路；若电压正常，则进行下一步检修。 
2）接通前照灯开关（远光灯或近光灯），检查灯光开关远光灯或近光灯输出端电压。若

电压无，说明灯光开关故障，拆检或更换灯光开关；若电压正常，则进行下一步检查。 
3）在接通前照灯开关时，检查前照灯线束插头对地电压。若电压均低或无，则需检修

灯光开关到前照灯之间的线路；若电压正常，则应检查前照灯灯泡和前照灯的搭铁。 
2.单侧前照灯不亮 
接通前照灯开关后，前照灯的一侧远光灯和近光灯均不亮。 
（1）故障原因  可能的故障部位有： 
1）单侧前照灯灯泡/灯丝烧坏。 
2）单侧前照灯线路或搭铁不良。 
（2）故障检修  接通前照灯开关时，检查不亮侧前照灯线束插头两端子对地电压。若

电压均低或无，则需检修灯光开关到前照灯之间的线路；若电压正常，则需检查不亮侧前照

灯的搭铁和灯泡。 
3.前照灯的远光灯或近光灯不亮 



接通前照灯开关后，在变换远近光时，两侧前照灯的远光灯或近光灯不亮。 
（1）故障原因  可能的故障部位有： 
1）灯光开关/变光开关不良。 
2）前照灯远光灯丝（灯泡）或近光灯丝（灯泡）烧断。 
3）变光开关至前照灯的远光灯线路或近光灯线路不良。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）接通前照灯开关，变换为远光或近光，检查灯光开关远光灯或近光灯输出端电压。

若电压无，说明灯光开关/变光开关故障，拆检或更换左组合开关；若电压正常，则进行下

一步检查。 
2）接通前照灯远光或近光，测量前照灯插头的远光灯或近光灯输入端子，若电压低或

无，检修变光开关至前照灯的线路；若电压正常，则需拆检前照灯。 
4.两侧前照灯亮度不一致 
接通前照灯开关后，两侧前照灯的远光灯或近光灯一边亮、一边暗一些。 
（1）故障原因  可能的故障部位有： 
1）一侧前照灯灯泡不良或前照灯搭铁不良。 
2）一侧前照灯线路连接有接触不良之处。 
（2）故障检修  方法如下：检修前照灯的线路，如果线路无问题，则需拆检前照灯。 
四、前照灯的检查与调整 
1.前照灯的检查 
前照灯明亮均匀的照明和良好的防眩是夜间行车安全的重要保障，因此，前照灯检查是

汽车安全检查的必检项目之一。在安全检测线中是用专用的前照灯检测仪对前照灯进行检

查，在检测站以外，也可以用屏幕法来检验前照灯的光束是否有偏差。检查方法如下： 
1）检查汽车轮胎的气压是否正常。 
2）将汽车停放在平坦的场地，使前照灯配光镜表面距屏幕 10m，屏幕可以用幕布，也

可以是平整的墙壁。 
3）在汽车前座坐一人或配重 70kg。 
4）打开前照灯的近光灯，其灯光的明暗截止线应符合图 9-81 所示的要求。 

图 9-81  前照灯灯光检验 
5）如果检查结果不符合求，就应对其进行调整。 
2.前照灯的调整 
前照灯设有前后、左右调节装置，当检查前照灯的灯光不符合要求时，需通过其调节装

置予以调整。双灯丝前照灯的调节装置如图 9-82 所示。 



图 9-82  前照灯及灯光调节装置 
1、2-上下调节装置  3-左右调节装置  4-调节螺杆  5-调节螺母  6、7-固定圈  8-密封圈 

在检查和调整一边的前照灯时，另一边的前照灯应将其遮盖住。 
五、信号系统概述 
汽车上信号装置的作用是通过声、光向其它车辆的司机和行人发出警告，以引起注意，

确保车辆行驶的安全。声响信号装置有电喇叭。灯光信号包括转向信号、制动信号、危险警

告信号及示廓信号等。 
1.电喇叭 
富康轿车采用螺旋形电喇叭，如图 9-83 所示。电喇叭内部主要由磁化线圈、活动铁芯、

振动膜片、共呜盘等组成，磁化线圈通过触点构成回路。当司机按下喇叭按钮时，磁化线圈

通电，吸下活动铁芯，活动铁芯移动后打开触点，磁化线圈断电，活动铁芯又回位，触点又

闭合，磁化线圈又通电，又吸下活动铁芯，如此循环，活动铁芯的移动带动振动膜和共呜盘

一起振动，使喇叭发出声音。 

图 9-83  电喇叭 
1-电喇叭（高、低音）  2-带垫圈螺栓  3-螺母 
电喇叭的控制电路参见图 9-71、图 9-73，富康 988 采用两个电喇叭，因此其控制电路

中增设了喇叭继电器，以减小通过喇叭按钮触点的电流。 



2.转向信号灯 
转向信号灯通过其一边灯光的闪烁向其它车辆和行人发出转向信号。转向信号系统有

前、后及侧面共六个转向灯，两个后转向灯分别安装在左右组合尾灯中。转向灯的闪烁由闪

光器控制，通过转向灯开关接通一边的转向灯。转向灯控制电路参见图 9-71、图 9-73。 
3.危险警告信号灯 
危险警告信号是通过两边转向灯的同时闪烁发出的。转向灯的闪烁同样由闪光器控制，

但通过危险警告开关使两边的转向灯电路同时接通。 
4.制动信号 
制动信号由安装在车尾左右组合尾灯中的制动灯发出，制动灯由制动灯开关控制。富康

988 车型还有第三制动灯，安装在后玻璃处（参见图 9-72），制动灯的控制电路参见图 9-71、
图 9-73。 

5.示廓信号 
示廓信号由安装在前后左右四个小灯发出。后示廓灯也安装在左右组合尾灯中，示廓灯

由灯光开关控制。示廓信号在停车时也经常使用，因此，示廓灯也被称为停车灯。 
六、信号装置的常见故障与检修 
信号装置的常见故障是电喇叭不响和喇叭音质变差、转向灯不亮、不闪光或闪光频率不

当、制动信号灯不亮等。 
1.电喇叭不响 
按下喇叭按钮时，电喇叭不响。 
（1）故障原因  电喇叭系统自身的原因主要有： 
1）电喇叭损坏，如：内部触点接触不良、线圈断路、触点间短路等。 
2）电喇叭线路有断路。 
3）熔丝烧断。 
4）喇叭按钮接触不良。 
5）喇叭继电器有故障（富康 988 车型）。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）用万用表直流电压档检查左组合开关上喇叭按钮电源接线端子 A3（见图 9-71）对

地电压，若无电压，检修电喇叭电源线路和驾驶室内熔断器合中的熔丝（F10）；若电压正

常，进行下一步检查。 
2）短接左组合开关上的 A3（接电源）与 A1（接喇叭）端子，听喇叭是否响。若喇叭

响，拆检喇叭按钮；若喇叭仍然不响，检修喇叭按钮至电喇叭的线路和电喇叭。 
富康 988 车型有喇叭继电器，其故障检修方法如下： 
1）用万用表直流电压档测量喇叭继电器电源接线端子 5V3（见图 9-73）对地电压，若

无电压，检修电喇叭电源线路和驾驶室内熔断器合中的熔丝（FU10）；若电压正常，进行下

一步检修。 
2）将喇叭继电器的 5V3（接电源）端子与 5V5（接喇叭）端子短接，听喇叭是否响。

若喇叭不响，检修喇叭按钮至电喇叭的线路和电喇叭；若喇叭响，则进行下一步检修。 
3）将喇叭继电器的 5V1（按喇叭按钮）端子直接搭铁，听喇叭是否响。若喇叭不响，

则说明喇叭继电器有故障，需检修或更换喇叭继电器；若喇叭响，则进行下一步检修。 
4）短接左组合开关上的 A3（接喇叭继电器）与 A1（接喇叭）端子，听喇叭是否响。

若喇叭响，拆检喇叭按钮；若喇叭仍然不响，检修喇叭继电器、喇叭按钮、电喇叭之间的线

路连接。 
2.电喇叭音质差 
按下喇叭按钮时，电喇叭声音低哑。 



（1）故障原因  主要有： 
1）蓄电池亏电。 
2）电喇叭线路连接有接触不良之处。 
3）电喇叭故障，如：触点接触不良、膜片破裂等。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）首先检查蓄电池是否亏电，比如看起动转速是否正常等。若是蓄电池亏电，需对蓄

电池进行补充充电；若蓄电池不亏电，则进行下一步检修。 
2）检查喇叭线路连接处有无接触不良。若有予以修理，若线路连接均正常，则需拆检

或更换电喇叭。 
3.转向灯不亮 
无论转向灯开关接通那边的转向灯，转向灯均匀不亮。 
（1）故障原因  主要有： 
1）熔丝烧断。 
2）闪光器损坏。 
3）转向灯电路有断路。 
4）转向灯开关有故障。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）用电压表直流电压档测量闪光器电源接线端子 5G2 对地电压。若无电压，检修其电

源线路和驾驶室内熔断器盒中的熔丝（FU9）；若电压正常，进行下一步检查。 
2）接通一边转向灯，将闪光器的 5G2（接电源）端子与 5G5（接转向灯开关）端子短

接，看转向灯亮否。若转向灯亮，拆检或更换闪光器；若仍然不亮，检修闪光器至转向灯的

线路和转向灯开关。 
4.一侧转向灯不亮 
接通一侧转向灯开关时转向灯不亮，但接通另一侧时侧能亮。 
（1）故障原因  主要有： 
1）一侧转向灯烧坏。 
2）转向灯开关故障。 
3）一侧的转向灯线路有断路。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）首先检查不亮的转向灯，若转向灯灯泡烧坏，更换灯泡；若转向灯正常，进行下一

步检修。 
2）检查转向灯不亮一侧的线路，若线路未发现断路或接触不良，则需拆检或更换左组

合灯开关。 
5.转向灯不闪烁 
接通转向灯开关时，转向灯能亮，但不闪烁。 
（1）故障原因  一般为闪光器故障。 
（2）故障检修  更换闪光器。 
6.闪光频率不当 
接通转向灯开关时，转向灯能闪烁，但闪光频率明显过高或过低。 
（1）故障原因  主要有： 
1）两侧的转向灯功率不一致。 
2）转向灯电路连接导线或转向灯接触不良。 
3）闪光器不良。 
（2）故障检修  方法如下： 



1）检查左右侧转向灯灯泡是否符合规定，两边灯泡的功率是否相同。若有灯泡的功率

不符或两边的灯泡不相同，则需更换灯泡；若灯泡检查无问题，则进行下一步检修。 
2）检查转向灯电路的线路连接，看是否有接触不良之处。若线路连接有问题，予以检

修；若线路连接良好，则需更换闪光器。 
7.无危险警告信号 
接通危险警告信号开关时，各转向灯均不亮。 
（1）故障原因  主要有： 
1）危险警告开关不良。 
2）熔丝烧断。 
3）有关线路有断路或接触不良。 
（2）故障检修  方法如下： 
1）首先检查驾驶室内的熔断器盒中的 FU6 熔丝。若熔丝烧断，则检查连接 FU6 熔丝

的电路有无短路，然后更换熔丝；若熔丝正常，则进行下一步检修。 
2）检查驾驶室内熔断器盒到危险信号灯开关之间的线路连接。若线路连接有松动或接

触不良，予以修理；若线路连接良好，则拆修或更换危险信号灯开关。 
七、照明与信号灯具的更换 
1.前照灯的拆卸与安装 
（1）拆卸  方法如下： 
1）打开发动机盖后，拆下前灯罩盖 A（图 9-84）。 

图 9-84  前照灯罩 A 的拆卸 
1-前照灯罩  2-前照灯插座 
2）拔掉灯泡插接器，取下保持弹簧后即可取下灯泡。 
（2）安装  重新装入灯泡时，先使灯泡在灯具内定位，然后装上弹簧和盖罩 A。 
注意：前照灯为卤素灯泡，工作时温度很高，如果前照灯是在工作中损坏，应等几分钟，

待灯泡温度下降后再进行更换灯泡操作；不要用手直接接触灯泡，可使用没有绒毛的布包着。 
2.前示廓灯的拆卸与安装 
（1）拆卸  前示廓灯的拆卸如图 9-85 所示，将灯座旋转 1/4 圈即可取出，卸下灯泡。 



图 9-85  前示廓灯的拆卸 
1-前示廓灯插接器  2-前示廓灯灯座及灯泡  3-前示廓灯插头 
（2）安装  装上灯泡并检查灯座上密封垫是否正确就位，然后将灯座装入，并旋转 1/4

圈。 
3.前转向灯的拆卸与安装 
（1）拆卸  方法如下： 
1）打开发动机盖。 
2）从发动机舱内脱开弹簧钩后，取出转向灯（图 9-86）。 

图 9-86  前转向灯的拆卸 
1-前转向灯  2-前转向灯固定弹簧  3-前转向灯灯泡及灯座 
3）拔出转向灯插头，逆时针旋转 1/4 圈，拆下转向灯及灯座。 
（2）安装  换上灯泡后按与拆卸相反的顺序安装前转向灯，注意要将转向灯安装到位，

弹簧钩钩牢。 
4.侧转向灯的拆卸与安装 
1）拆卸  向车前方向推动侧转向灯的灯盒，拉出侧转向灯，并拔出灯座（图 9-87）。 



图 9-87  侧转向灯的拆卸 
1-侧转向灯及灯座  2-侧转向灯灯罩 
2）安装  更换灯泡后，按与拆卸相反的顺序安装侧转向灯。 
5.尾灯的拆卸与安装 
（1）拆卸  尾灯是后转向灯、后示廓灯、后倒车灯及后制动灯的组合，拆卸方法如下： 
1）打开行李箱门，拧下后灯罩的两个螺钉。 
2）按住灯罩的上部，向下和向外拉，即可将灯罩拆下（图 9-88）。 

 
图 9-88  尾灯的拆卸 
1-左后转向灯  2-左后倒车灯  3-左后雾灯  4-左后示廓灯 5-制动灯和示廓灯 
（2）安装  更换损坏的灯泡后，按与拆卸相反的顺序安装尾灯。 
6.阅读灯的拆卸与安装（选装件） 
（1）拆卸  阅读灯为选装杆，其拆卸方法如下： 
1）从顶篷上拆下与灯罩一体的阅读聚光灯总成（图 9-89）。 



图 9-89  阅读灯的拆卸 
1-阅读灯总成  2-灯座  3-舌片 
2）从中分离并抽出灯座。 
3）扳拉灯泡上方的舌片以取下灯泡。 
（2）安装  更换灯泡后，按与拆卸相反的顺序安装阅读灯。 
7.第三制动灯的拆卸与安装 
富康 988 车型在后挡风玻璃的下沿处装有第三制动灯，其拆解图见图 9-90。 

图 9-90   第三制动灯的拆卸 
1-第三制动灯  2-第三制动灯支架  3-螺钉  4-带凸台螺钉  5-固定螺母  6-灯泡  7-插头 

第五节  仪表系统 
一、仪表系统部件的布置与电路 
仪表电路的部件与线路布置和电路图如图 9-91 和图 9-92 所示。 



 

图 9-91  仪表系统部件和线路布置 
35-蓄电池  40-仪表板  50-发动机盖下熔断器盒  52-驾驶室内熔断器盒  53-水温控制盒  
154-车速传感器  300-点火开关  315-手制动灯开关  317-液面开关  319-制动灯开关  
326-阻风门开关  650-燃油表传感器  671-机油压力传感器  750-左前制动摩擦片  751-右
前制动摩擦片  880-仪表照明变阻器  915-水温传感器  59、902、904、918、920-未装备  
970-发动机温度报警传感器 



图 9-92  仪表系统电路 
二、组合仪表的构成与原理 
1.组合仪表的构成 
富康各车型都采用组合式仪表板。组合仪表包括车速里程表、发动机转速表、发动机机

油压力表、发动机水温表、燃油表，用于定量指示车辆行驶、发动机状态等参数。此外，还

有充电指示灯、手制动未放警告灯、阻风门未回位警告灯、转向指示灯、前照灯状态指示灯

等一些警告和提示信号灯，电喷发动机则还有发动机故障指示灯。不同车型和不同批号的组



件及仪表的布置稍有不同，图 9-93 为电喷发动机仪表板各仪表及指示灯的布置。 

图 9-93  仪表板各仪表及指示灯布置 
1-冷却液温度表  2-车速里程表  3-发动机转速表  4-燃油表  5-发动机故障警告灯  6-转
向指示灯  7-手制动/制动液面警告灯  8-充电指示灯  9-日里程表  10-机油压力警告灯  
11-前制动摩擦片磨损指示灯  12-远光指示灯  13-近光指示灯  14-示廓指示灯 
    组合仪表的外形及内部构成如图 9-94、图 9-95 所示（1997 年后生产的车型其水温表和

燃油表互换位置）。 

图 9-94  组合仪表的外形 
1-组合仪表  2-薄片螺母  3-自攻螺钉 



 
图 9-95  组合仪表的构成 

1-车速里程表  2-发动机转速表  3-燃油表  4-水温表  5-组合仪表前盖  6-电路板  7-仪
表壳  8-车速里程表软轴 

2.组合仪表的作用原理 
组合仪表虽都安装在一个电路板上，但各个仪表的工作是互相独立的。比如冷却液温度

表通过装在发动机上的热敏电阻式温度传感器构成回路，将发动机温度的变化反映在冷却液

温度表上；车速里程表则是通过由变速器输出轴带动的软轴驱动仪表上的感应装置，使车速

表和里程表工作。其它仪表、警告灯及指示灯电路也都与各自的传感器构成回路，将各自的

监测对象的参数或状态从仪表和报警灯上反映出来。 
（1）车速里程表  由车速表和里程表组合而成，用来指示汽车当前的行驶速度和累计

汽车行驶的里程。车速里程表均由安装在传动系上的驱动齿轮驱动，其组成如图 9-96 所示。 



图 9-96  车速里程表驱动机构 
1-里程表驱动支座  2-传动销  3-密封圈  4-油封  5-里程表从动齿轮  6-里程表主动

齿轮  7-车速传感器  8-车速传动器隔热挡板  9-堵塞  10-螺栓  11-弹性垫圈 
1）里程表通过软轴传动，其蜗轮蜗杆减速机构驱动数字轮转动，显示行驶的里程。里

程表有总累计里程表和日里程表两部分，日里程表作短程计数，通过表盘上的复位按钮可随

时清零。 
2）车速表则通过车速传感器使通过车速表听电流随车速而变化，使表针作相应偏摆，

指示汽车的行驶速度。 
（2）转速表  用于显示发动机的转速，通过产生与发动机转速成正比的电脉冲使转速

表表针相应的地偏摆。化油器式发动机转速表的信号取自点火线圈，电喷发动机则由发动机

转速传感器产生发动机转速信号。 
（3）燃油表  用于指示油箱油面的高低，当燃油表指示“0”位时，最低燃油液面警报

灯亮起，这时，油箱中大约还剩下 8L 燃油，应立即到附近的加油站加油。燃油表通过燃油

表传感器取得燃油箱液面信号，燃油表传感器实际上是一个滑片电阻式电位计（图 9-97），
浮子随燃油箱液面的变化而上下浮动，带动滑片移动而改变传感器串入燃油表电路中的电阻

值，通过燃油表的电流相应变化，使表针摆向相应的油面示值。 



图 9-97  燃油表传感器原理 
（4）冷却液温度表  用于指示发动机的温度，发动机正常工作时，其示值应在 90~100

℃的范围内，若发动机的温度达到 118℃时，冷却液温度报警灯亮起。这时，应立即停车并

使发动机熄灭，需检查冷却液液面及冷却系统。冷却液温度传感器为温度系数为负的热敏电

阻，安装在发动机缸体上，直接感受发动机冷却水道中冷却液温度的变化，其电阻值随发动

机冷却液温度的升高而下降，通过冷却液温度表的电流相应改变，使温度表指针的示值与发

动机的温度相对应。 
（5）机油压力警告灯  用于监测发动机机油压力，发动机运转中当发动机的机油压力

低于规定值时，机油压力警告灯亮起，这时，应立即停车检查发动机机油面，若油面正常而

此灯在发动机工作时亮起，则应检查发动机润滑系统。机渍压力警告灯由安装在发动机润滑

主油道上的机油压力传感器（开关）控制，发动机工作时，正常的机油压力使机油压力传感

器触点断开，机油压力警告灯熄灭，如果机油压力低于规定的值，机油压力开关就会闭合，

使机油压力警告灯亮起。 
（6）手制动/制动液面高度警告灯  用于手制动未松和制动液面过低报警。接通点火开

关后，手制动放松后，此警告灯熄灭；如果在手制动器松开后此警告灯不熄灭，或在汽车行

驶时此灯亮起，则应检查制动液液面。手制动/制动液面高度警告灯由手制动灯开关和制动

液面开关并联控制。 
（7）发动机故障报警灯  在电控燃油喷射式发动机上用于发动机故障报警。在发动机

工作时此灯闪烁或亮起，说明发动机燃油喷射系统或点火系统有故障，需停车检查。 
（8）前制动摩擦片磨损指示灯  用于监测前制动摩擦片磨损情况。若踩下制动踏板此

灯亮起，则应检查前制动摩擦片，必要时更换摩擦片。在两前轮制动摩擦片上安装有金属片，

当摩擦片磨损到一定程度时，金属片外露，接通其指示灯电路，使灯亮起。 
（9）充电指示灯  用于充电系统故障监测，发动机正常工作时，充电指示灯亮起，则

说明充电系统有故障。 
三、仪表系统的检修 
1.组合仪表故障检修的一般方法 
（1）当组合仪表出现故障时，应根据故障现象和其电路原理分析故障大致的原因，然

后以“由外向内”的步骤检查和排除故障。即先检查组合仪表板以外的传感器、开关、熔丝、

线路及插接器等的可能故障部位，待这些可能故障原因排除后若仪表还不能恢复正常，再拆

检仪表板内部的仪表、印刷电路板、灯泡灯。 
（2）如果出现多个指示灯或警告灯不亮，则首先应检查与之有关的熔丝和电源线路，

若正常，再检查仪表板的搭铁。 
（3）燃油表、机油压力表、水温表等仪表同时不工作时，也应首先检查其熔丝和电源

线路，然后再检查仪表板的搭铁情况。 



（4）车速里程表不工作时，应先检查软轴有无松脱和断裂或车速传感器。 
（5）各仪表及传感器可用替换法检验其是否良好，即用一个好的传感器替换，看该仪

表显示是否恢复正常。 
2.燃油表的检修 
（1）燃油表断路故障检修  在燃油箱有油时燃油表指针始终指示 E 位不动，说明燃油

表电路有断路故障，检修方法如下： 
1）在点火开关断开时拆下燃油表传感器线束 3 芯插头。 
2）接通点火开关，用万能表直流电压档测量 3 脚插头的中间端子（3M2），应有 12V

电压。 
如果电压无，应检修燃油表的线路，若线路正常，则需拆检燃油表；如果电压正常，则

需拆检或更换燃油表传感器。 
（2）燃油表短路故障检修  无论燃油箱油面多少，燃油表始终摆至 F 位不动，说明燃

油表电路有短路故障，检修方法如下： 
1）在点火开关断开时拆下燃油表传感器线束插头。 
2）接通点火开关，看燃油表指针是否摆还向 F 位。 
如果仍指示 F 位，应检修燃油表的线路，若线路正常，则需拆检燃油表；如果燃油表

指针指示 0 位，则需拆检或更换燃油表传感器。 
（3）燃油表传感器的拆卸  方法如下： 
1）拆下蓄电池负极电缆。 
2）将燃油箱放空。 
3）翻转或拆掉后座椅座垫，拆掉盖子。 
4）拔开燃油传感器插接器。 
5）用专用工具拆下套环（图 9-98），然后将燃油表传感器拆下（图 9-99）。 

图 9-98  拆卸燃油表传感器套环 



图 9-99  拆下燃油表传感器 
（4）燃油表传感器的安装  方法如下： 
1）按图 9-99 所示位置放好燃油表传感器，密封垫必须更换新的。 
2）用专用工具拧紧套环，拧紧后的套环其标记 3 与燃油箱上的标记 2 应对齐（图 9-100）。 

图 9-100  对齐燃油表传感器套环记号 
3）按拆卸相反的顺序连接燃油表传感器插接器，装上盖子，连接蓄电池负极电缆，加

油，放好后座椅座垫。 
4）检查燃油表传感器工作是否正常。 
（5）燃油表传感器的检修方法如下： 
1）在未拆下燃油表传感器时检查，测量传感器信号端子（3M2）与地之间的电阻。若

检测结果是传感器接线端子与搭铁之间不通（电阻为∞），则说明传感器内部接触不良，需

更换；若测得的电阻为 0，则说明传感器内部短路，也应更换传感器。 
2）拆下燃油表传感器后检查，在转动浮子杆时测量传感器电阻，浮子在 E、1/2 及 F 位

置下的电阻值应如表 9-13 所示。若在转动浮子杆时电阻值不是连续变化（中间出现电阻值

∞）或电阻值不正常，则应更换燃油表传感器。 
表 9-13  燃油表传感器电阻参考值 

浮子位置 F 1/2 E 
电阻值/Ω 1~5 28~36 103~117 

3.冷却液温度表的检修 
（1）冷却液温度表断路故障检修  在发动机工作时表指针始终指示低温侧不动，说明

冷却液温度表电路有断路故障。检查方法如下： 
1）在点火开关断开时拆下冷却液温度表传感器线束插头。 
2）将冷却液温度传感器插头两端子直接搭铁，然后接通点火开关，表针应向高温侧摆

动，且冷却液温度警告灯亮。 
如果表针仍不摆动，应检修燃油表的线路，若线路正常，则需拆检冷却液温度表；如果

表针向高温侧摆动，且冷却液温度警告灯亮，则需拆检或更换冷却液温度传感器。 
（2）冷却液温度表短路故障检修  点火开关一接通，冷却液温度表即摆向高温（发动

机在冷却状态），说明冷却液温度表电路有短路故障，检修方法如下： 



1）在点火开关断开时拆下冷却液温度传感器线束插头。 
2）接通点火开关，看表指针是否还摆向高温。 
如果仍摆向高温，应检修冷却液温度表的线路，若线路正常，则需拆检冷却液温度表；

如果冷却液温度表指针指示低温，则需拆检或更换冷却液温度传感器。 
（3）冷却液温度传感器的检修  方法如下： 
1）未拆下冷却液温度传感器时检查，测量传感器信号端子（2B11）与地之间的电阻，

冷机状态下应>1000Ω。若电阻为∞或很小都需更换传感器。 
2）拆下冷却液温度传感器后检查，将冷却液温度传感器放入水中加温（图 9-101），测

量不同温度下的传感器电阻，电阻值应如表 9-14 所示。若电阻值不正常，则应更换冷却液

温度传感器。 

图 9-101  检查冷却液温度传感器 
表 9-14  冷却液温度表传感器电阻参数 

温度/℃ 40 50 60 70 80 90 100 110 120 
电阻值/Ω 1228 820 557 386 273 196 144 106 80 

 
4.机油压力警告灯的检修 
（1）机油压力警告灯不亮故障的检修  当接通点火开关时机油压力警告灯不亮，则说

明机油压力警告灯电路有断路故障。故障检修方法如下： 
1）在点火开关断开时，将机油压力开关上的线束插头拔开。 
2）将机油压力开关插头端子直接接地，再接通点火开关，看机油压力警告灯是否亮。 
如果灯仍然不亮，检修机油压力警告灯线路，若线路正常，则需拆检或更换机油压力警

告灯；如果灯亮，则检修或更换机油压力开关。 
（2）检修机油压力开关  拔开机油压力开关线束插头后，测量机油压力开关端子与地

之间的电阻，正常情况为：发动机不工作时通路，发动机工作时断路。 
如果测量结果不正常，则需更换机油压力开关。 
5.手制动/制动液面警告灯的检修 
（1）手制动/制动液面警告灯不亮故障的检修  在手制动器未放松或制动液面低于最低

限度时，若手制动/制动液面警告灯不亮，说明电路中有断路故障。检障检修方法如下： 
1）在点火开关断开时拔开手制动开关插头。 
2）将开关插头两端子短接，然后接通点火开关，看手制动/制动液面警告灯是否亮。 
如果仍然不亮，应检修手制动/制动液面警告灯的线路连接，若线路正常，则需拆检仪

表板，检修或更换仪表板内手制动/制动液面警告灯电路及灯泡；如果灯亮，则需检修手制

动开关或制动液面开关。 
（2）手制动开关的检修  拔开手制动开关插头后，测量开关插座端子与地之间的电阻，

正常情况应为：拉紧手制动器时开关通路，放松手制动器时开关断路。 



如果测量结果不正常，则需更换手制动开关。 
（3）制动液面开关的检修  拔开制动液面开关插头，测量制动液面开关插座端子之间

的电阻，正常情况应为：按下制动液罐中的浮子时开关通路，放松浮子时（制动液面正常）

开关断路。 
如果测量结果不正常，则需更换制动液面开关。 
第六节  其它辅助电器 
一、电动刮水器和洗涤器部件布置与电路 
电动刮水器和洗涤器部件的布置与电路如图 9-102、图 9-103 所示。 



 
图 9-102  电动刮水器和洗涤器部件的布置 

35-蓄电池  50-发动机盖下熔断器盒  52-驾驶室内熔断器盒  62-搭铁盒  212-右组合开关

（前后风窗玻璃刮水器和洗涤器）  300-点火开关  694-前刮水器电动机  695-后刮水器电

动机  762-前后风窗玻璃洗涤泵  962-前刮水器延时器  963-后刮水器延时器 



 
图 9-103   电动刮水器和洗涤器电路 

212-右开关（前后风窗玻璃刮水器和洗涤器）  694-前刮水器电动机  695-后刮水器电动机  
962-前刮水器延时器  963-后刮水器延时器  其余见图 9-108 图注 

二、电动刮水器和洗涤器的构成 
富康轿车的前后风窗玻璃均配有刮水器和洗涤器。 
1.前风窗玻璃刮水器 



前风窗玻璃刮水器主要由前刮臂总成、刮水器连杆机构、刮刷、前刮水器电动机等组成。

前风窗玻璃刮水器有单步刮、间歇刮、慢刮、快刮等不同的刮水功能。前风窗玻璃刮水器的

组成如图 9-104 所示。 

图 9-104  前风窗玻璃刮水器 
1-前刮水器电动机  2-刮水器传动机构  3-前刮臂总成  4-前刮刷  5-电动机密封圈  6-螺
栓  7-凸轮螺母 

2.后风扇玻璃刮水器 
后风窗玻璃刮水器主要由电动机传动机构、后刮水器电动机、刮刷、刮臂总成等组成。

后风窗玻璃刮水器能进行间歇刮，其组成如图 9-105 所示。 



 

图 9-105  后风扇玻璃刮水器 
1-后刮水器电动机  2-电动机传动机构  3-后刮臂总成  4-后刮刷  5-隔板  6-密封圈  7-
堵塞（无后刮水器时用）  8-凸缘螺母  9-螺母  10-螺栓  11-螺母 

3.风扇玻璃洗涤器 
风窗玻璃洗涤器主要由洗涤泵、储液罐、加液管及喷嘴等组成，前洗涤器和后洗涤器的

组成如图 9-106、图 9-107 所示。其中储液罐、加液管是前后风窗玻璃洗涤器共用件，洗涤

泵有两种型式，93 型前的富康轿车前后风窗玻璃洗涤器各有一个洗涤泵，以后的车型则合

用一个洗涤泵。 



 
图 9-106  前风窗玻璃洗涤器 

1-洗涤器储液罐  2-加液管  3-储液罐盖  4-加液管螺母  5-密封接头  6-加液管密封圈  
7-洗涤泵  8-洗涤泵密封圈  9-输液软管  10-密封圈  11-止回阀  12-三通接头  13-管接

头  14-喷嘴  15-卡夹  16-套管  17-簧片螺母  18、19-螺栓  20-凸缘螺母  21-簧片螺钉 



 
图 9-107  后风窗玻璃洗涤器 

1-洗涤器储液罐  2-加液管  3-储液罐盖  4-加液管螺母  5-密封接头  6-加液管密封圈  
7-洗涤泵  8-洗涤泵密封圈  9-输液软管  10-固定保持夹  11-止回阀  12-喷嘴支架  13、
14-喷嘴  15-簧片螺母  16、17-螺栓  18-凸缘螺母  19-簧片螺钉 


